

探秘海丝文化精彩亮相巴黎奥运背后的福建侨界力量



巴黎奥运虽已结束,却令人回味无穷。

回想8月7日,福建籍举重选手李发彬将杠铃牢牢举起,以打破抓举奥运会纪录的优异成绩,成功卫冕奥运冠军。

赛场上,来自家乡福建南安的同乡们激情呐喊助威,更无比自豪地向世界展示带有家乡文化特色的城市文化衫、簪花围、郑成功木偶等,给巴黎奥运会又增添了一个精彩的“福建瞬间”。

为了更全面地捕捉这一“福建瞬间”,记者联系了南安市高层次人才协会副会长兼秘书长、新加坡归侨黄云云,听她讲述这背后的故事。

同心聚力

携海丝文化亮相世界舞台

“7月9日,南安市欧美同学会(南安市留学人员联谊会)副秘书长黄小旭与我们取得联系,想代表会里到巴黎奥运会现场给南安健儿加油助威,当即我们快速响应,并与南安市高层次人才协会建立联系,初步达成一致意见。”南安市统战部相关负责人陈鸿杰告诉记者,7月15日,开完碰头会,将黄云云定为总执行策划人后,正式

成立。

“我们在‘成功武荣奥运助威队’的基础上又成立了小分队,并第一时间邀请木雕手艺人苏华荣、剪纸艺术家杨民兴、书法家王志安等大师纷纷加入各类作品的设计与创作。此外,曾经为赵丽颖簪花而‘一战成名’的黄丽泳老师,也为我们设计了六个簪花围。”被委以重任的黄云云深感责任在肩,她知道一定要尽心竭力完成这项光荣的使命任务。

“成功武荣奥运助威队”分工明确,各展所长,抢抓时效,与黄小旭确定行程后,开始准备所有物料。

在南安城市IP旗的设计制作过程中,黄云云坚持对每个细节精雕细琢,历时9天,最终从9份备选设计稿中,选出最佳方案,制作了500面富有创意的南安城市IP旗。

随后,他们又马不停蹄赶往南安市高层次人才协会与木雕手艺人苏华荣探讨将被带到奥运现场的手持木偶。经过连续几天加班加点,苏华荣成功赶制出了5尊结合奥运五环的色彩,带有海丝文化、体现中国特色的木偶。

7月下旬,突如其来的台风给簪花围的准备环节带来了阻碍。小分队只能远程联系黄丽泳老师,无法现场验收,这让大家心中难免忐忑。幸运的是,一切都很顺利。

“当我收到簪花围的快递时,激动得几乎要哭出来。”黄云云说她真切地体会到了每一朵簪花的精致与美丽。

经过紧锣密鼓地准备,所有的物料准备齐全后,黄云云召集助威队所有成员一起拍摄助威视频,同期邀请新加坡南安会馆副会长吴建省一行来协会,一起为健儿加油。7月底,黄小旭一家五口带着满载海丝文化元素、大约20公斤重的行李箱,踏上了前往巴黎的旅程。

“可以在异国他乡看到自己家乡的运动员参加奥运会是特别有意义的!”黄小旭骄傲地说。光是助威衫他们就准备了四套,从设计到最后成品,前后大约历时两个月。有郑成功、九日山、五里桥、高甲戏等大量海丝动漫元素。其中,为南安籍运动员李发彬、黄东萍、陈海威助威的各一套,另有一套为中国队加油。

发挥侨力

勇当民间外交的生力军

“怎么把我们的故事带给地球村的村民,如何找到一把很好的钥匙,打开地球村这扇门,这个太重要了。”黄小旭感慨道。那天晚上,中华人民共和国国歌奏响,他们一家人静立跟唱。事后,他看到视频中镜头正对着他们后背大大的“南安”二字,一时情绪难以名状,眼泪几乎要落下。

在家乡的“成功武荣奥运助威队”也没有歇着。奥运期间,黄云云等联系了南安的企业家、非遗技艺传承人、新生代华侨等社会各界人士一同拍摄视频,为奥运健儿加油助威。在李发彬夺冠后,还安排了他隔空喊话家乡南安的感人瞬间,让全世界都感受到了南安人民的热情与自豪。

眼下,“成功武荣奥运助威队”的使命已完成,但黄云云的内心久久不能平静。“那段日子,几乎是把所有的时间和精力都投入到了助威队的工作中。忘记了生日,没时间陪伴孩子,还因时差常常熬夜联络,家人看在眼里,疼在心里,甚至开玩笑地说我‘着魔了’。”

“就像(黄)小旭一样,他希望通过本次巴黎奥运助威这么一个活动,让孩子们耳濡目染、亲身感受,要爱自己的国家、爱自己的家乡,把爱国爱乡具象化。”黄云云说。

“秉承一颗初心,汇聚一群伙伴,‘成功武荣奥运助威队’走到巴黎,助力奥运健儿逐梦巴黎,让世界看到南安,让世界更好地了解中国!”她呼吁更多侨界人士“把爱国爱乡具象化”,以实际行动参与民间外交,成为讲好中国故事、福建故事的生力军。

(李杨瑜 陈辛琪 傅灿辉/文 受访者供图)

8月16日,福建省人民政府新闻办公室召开“支持民营企业数字化转型”专场新闻发布会,释放一系列福建省加快推进民营企业“智改数转”的利好信息。

加强规划政策引导。制定出台做大做强做优数字经济、加快平台经济发展、新型基础设施建设行动计划、推进数据要素市场化改革实施方案等一系列政策文件。

夯实要素保障支撑。打造数字经济核心引擎,遴选330家数字经济核心产业“独角兽”“瞪羚”创新企业,其中民营企业占比超过80%。已发布了3000多个可开发利用数据目录,为民营企业数字化转型提供数据支撑。

突出精准对接服务。建设运行福建省数字技术应用场景对接平台,目前平台已对接落地90个应用场景,其中民企数字化转型案例超1/3。

聚焦重点抓转型。引导各地因地制宜推进民企数字化转型。

我省坚持把数字化转型作为推动民营经济高质量发展的崭新赛道、关键增量和战略支撑。计划3年拨付国家、省、市三级资金15亿元,点上推动企业加快推进单机装备、制造单元、制造车间等智改数转,线上鼓励龙头企业牵头带动上下游企业整体转型,打造“数字产业链”,面上围绕重点产业链、产业集群,支持有意愿、有需求、有条件的民企加快转型,争取未来三年实现规模以上企业“愿转尽转”。

(李敏)

以数字化赋能民营企业高质量发展

福建计划三年拨付十五亿

八闽短讯

福州:
华侨创业讲堂在福州举行

本报讯 8月16日,“侨聚幸福里 筑梦新征程”华侨创业讲堂活动在福州市鼓楼区举办,鼓楼区归侨侨眷30余人参加。特邀嘉宾以《空谈误国 实干兴邦》《侨聚幸福里 筑梦新征程》为题,分享创业经历、宣传人才政策,现场还举行了“华侨创业讲坛项目”的捐赠仪式。(赵晓韵)

厦门:
“陈嘉庚在我心中”
座谈会在厦门举办

本报讯 今年是陈嘉庚先生诞辰150周年。8月12日,厦门市青少年成长教育协会举办“陈嘉庚在我心中”座谈会。这场跨越时空的心灵聚会,汇聚了来自五湖四海、各行各业的嘉庚学子、集美校友,他们以亲身经历与深切感悟,共同缅怀这位伟大的爱国华侨领袖,探讨如何在新时代传承与弘扬嘉庚精神。

(王秀华)

泉州:
2024年第二届海丝青少年
走进侨乡研学活动举办

本报讯 近日,2024年海丝青少年走进侨乡研学活动在泉州开幕。研学期间,30多名来自中国台湾地区和马来西亚的青少年走进侨乡泉州,通过参观古建筑群、观看海丝文化表演和海丝文化体验等形式,近距离感受世遗之城泉州的独特魅力。(张礼珍 陈玮玮)

宁德:
马来西亚高校与宁德市侨智驿站
签署合作备忘录

本报讯 8月12日至17日,“海外人才宁德行”——2024年马来西亚高校人才宁德考察交流活动在宁德市开展。由马来西亚高校人才组成的考察团受邀走进宁德考察交流。期间,马来西亚拉曼理工大学还与宁德市侨智驿站签署合作备忘录,双方将致力于推动两地深化各领域交流合作、学校教学与科研水平提升、技术创新与产业发展升级。(林丽月)